
विधुत आिेश तथा क्षेत्र Class 12 Physics Chapter 1 Objective Question 

 

1. एक आिेशशत चालक के ककसी ब िंद ुपर विधुतीय क्षेत्र की तीव्रता :- 
(A) शुन्य 

(B) सतह के लंबवत होती है 

(C) सतह के स्पशीय होता है 

(D) सतह 45 डिग्री  से पर होती है 

Ans (B) सतह के लिं ित होती है 

 

2. निम्िशलखित में कौि सददश राशश है :- 
(A) आवेश 

(B) धाररता 
(C)  ववधुतीय-क्षेत्र 

(D) ववधुतीय-धारा 
Ans (C) विधुतीय-क्षेत्र 

 

3. विधुतीय-क्षेत्र में ककसी विधुत द्विधु्रि को घुमािे में ककया गया कायय होता 
है :- 
(A)  W = pE(1 – cosθ) 
(B)  W = pE tanθ 
(C)  W = pE secθ 
(D)   None of these 
Ans (A) W = pE(1 – cosθ) 
 

4. कूलिं   ल है 

(A) कें द्रीय बल 



(B) ववद्युत बल  

(C) दोनों A & B  

(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (C) दोिों A & B  

 

5. 1 कूलॉम आिेश  रा र होता है – 
(A) 3 × 10⁹ e.s.u. 
(B) 9 × 10⁹ e.s.u. 
(C) 8.85 × 10−¹² e.s.u. 

(D) कोई नही 
Ans (A) 3 × 10⁹ e.s.u. 
 

6. आिेश के पषृ्ठ घित्ि का मात्रक होता है। 
(A) कूलम्ब / मीटर² 

(B) न्यूटन / मीटर 

(C) कूलम्ब / मीटर  

(D) कूलंब मीटर 

Ans (A) कूलम्  / मीटर² 

 

7. ज  ककसी िस्तु को आिेशशत ककया जाता है तो उसका द्रव्यमाि। 
(A) बढ़ता है  

(B) घटता है  

(C) अचर रहता है  

(D) बढ़ या घट सकता 
Ans (D)  ढ़ या घट सकता 
 



8. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक होता है 

(A) न्यूटन कूलम्ब  

(B) न्यूटन / कूलम्ब  

(C) वोल्ट मीटर  

(D) कूलम्ब / न्यूटन 

Ans (B) न्यूटि / कूलम्   

 

9. एक चालक िोिले गोले के कें द्रों पर आिेश Q है । चालक पर िेट आिेश 
शून्य हैं । चालक की  ाहरी सतह पर आिेश होगा ? 

(A) 0 
(B) Q 
(C) -Q 
(D) 3Q 
Ans (B) Q 
 

10. यदद 1000  ूिंदें सामाि आकार के एििं जजसमें प्रत्येक की धाररता 5 

uF शमलकर एक  डी  ूिंद  िाती है तो  डी  ूिंद की धाररता होगी 
(A) 50 uF 
(B) 100 uF 
(C) 20 uF 
(D) None 
Ans (A) 50 uF 
 

11. यदद दो सुचालक गोले अलग-अलग आिेशशत करिे के  ाद परस्पर जोड 
ददए जाए तो 
(A) दोनों गोलों कक उर्ाा संरक्षक्षत रहेगी  
(B) दोनों का आवेश संरक्षक्षत होता है  



(C) ऊर्ाा एवं आवेश दोनों सुरक्षक्षत रहेंगे  

(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (B) दोिों का आिेश सिंरक्षक्षत होता है  

 

12. जस्थर विद्युत क्षेत्र होता है 

(A) संरक्षी  
(B) असंरक्षी  
(C) कहीं संरक्षी तथा असंरक्षी  
(D) इनमें से कोई नहीं 
Ans (A) सिंरक्षी  
 

13. प्रभािी धाररता 5F को प्राप्त करिे के शलए शसर्य  2F के कम से कम ककतिे 
सिंधाररत्र की आिश्यकता होगी 
(A) 4 
(B) 3 
(C) 5 
(D) 6 
Ans (A) 4 
 

14. 15 uF िाले सिंधाररत्र को 20 kV एक आिेशशत करिे में आिश्यक ऊजाय का 
माि होगा 
(A) 3 kJ 
(B) 10 kJ 
(C) 100 kJ 
(D) 5 kJ 
Ans (A) 3 kJ 
 



15. तीि सिंधाररत्र जजसमें प्रत्येक की धाररता 9 uF है शे्रणी क्रम में जोड ेगए हैं 
। पररणामी धाररता का माि होगा- 
(A) 3 uF 
(B) 27 uF 
(C) 9 uF 
(D) 18 uF 
Ans (A) 3 uF 
 

16. यदद दो आिेशों की मूल ब िंद ुसे दरूी  ढ़ा दे जाए तो आिेशों के  ीच 
विद्युतीय  ल का माि होगा 
(A) बड़ र्ाएगा  
(B) घट र्ाएगा  
(C) अपररवर्तात रहेगा  
(D) बढ़ भी सकता है या घट भी सकता है 

Ans (B) घट जाएगा  
 

17. िैद्युत फ्लक्स का मात्रक होता है 

(A) Weber 
(B) Nm²C–¹ 
(C) N/m 
(D) m²/s 
Ans (B) Nm²C–¹ 
 

18. यदद 2C आिेश को एक ब िंद ुसे दसूरी ब िंद ुतक जािे में 20 J कायय करिा 
पडता है तो उस दोिों ब िंद ुके  ीच की विभिान्तर ककतिी होगी ? 

(A) 10 
(B) 15 
(C) 21 
(D) 12 



Ans (A) 10 
 

19. दो विद्युत क्षेत्र रेिाएिं एक दसूरे को ककस कोण पर काटते हैं ? 

(A) 90 
(B) 45 
(C) 30 

(D) नहीं काटती हैं 
Ans (D) िहीिं काटती हैं 
 

20. धातु का परािैद्युतािंक होता है 

(A) 1 
(B) ∞ 
(C) 0 
(D) -1 
Ans (B) ∞ 
 

21. विद्युतीय क्षेत्र का विमीय सूत्र होता है 

(A) MLT−3A−1 
(B) ML²TA−1 
(C) MLT²A 
(D) MLTA² 
Ans (A) MLT−3A−1 
 


